



八斗角村香柚种植基地

一棵香柚树如何长成富民产业

——嘉鱼县高铁岭镇香柚产业发展之路

本报记者 马丽 通讯员 陈明珠

核心阅读:乡村要振兴,产业必振兴。产业振兴是乡村振兴的重中之重。

近年来,嘉鱼县高铁岭镇坚持精准发力,立足特色资源,关注市场需求,围绕乡村富民产业的实现路径做好战略谋划,通过发展香柚特色产业,不断补链延链强链,促进一、二、三产业融合发展,实现农民就地就近就业。

该镇围绕县委、县政府提出的发展“313”重点产业的部署,结合丘陵地区的实际大力发展特色农业、绿色食品、文旅康养等乡村富民产业,走好科技之路、质量之路、品牌之路,让农业高质量发展成果惠及更多农民,让乡村振兴之路行稳致远。

嘉鱼县高铁岭镇的特色产业是什么?这里的百姓一定会告诉你:“香柚产业。”

近年来,高铁岭镇一直积极探索特色农业发展模式,通过盘活土地、项目、促流转等措施,推动特色农业发展,同时结合全县“双集中”改革试点,以打造“香柚小镇”为目标,大力发展香柚产业。

截至目前,全镇香柚种植总规模达到8000亩,2025年计划再发展1万亩,3年内建成国内较大的连片种植基地,5年内形成“公司+合作社+基地+农户”发展模式,进行全面推广,有望实现5万亩的种植规模,成为中国香柚主要种植区之一。

“我们要走好质量之路、品牌之路,将香柚树做成富民大产业,让百姓腰包越来越鼓、生活越来越美好。”高铁岭镇党委书记陈刚说。

立足本土资源 拓宽百姓致富途径

2024年12月19日,走进高铁岭镇八斗角村香柚种植基地,冬日暖阳下,满山的香柚树郁郁葱葱,展现出一幅特色产业茁壮成长的美丽画卷。村民们挥舞着锄头,锄草、翻土、施肥,随后覆土回填……一派热辣滚烫的“冬忙”景象。

然而,这幅生机勃勃的“冬忙图”曾是一派“荒凉景”——香柚种植基地原址是一片荒山,杂树杂草丛生。

2022年,高铁岭镇新一届党委、政府领导班子上任。看着这一切,他们决心因地制宜,开发资源,让“荒山”变“宝地”,激活村集体经济发展的“一池春水”。

多年来,高铁岭镇相继发展脐橙、枇杷、杨梅、蓝莓等林果经济。虽然种类较多,但规模较小,无精深加工,供应链短,导致无法形成规模效益。

“高铁岭镇地貌以山地、丘陵为主,可利用的土地资源丰富;农村闲散劳动力有力加持;香柚市场价18—20元/公斤,香柚精油市场价格一度高达5400元/公斤。”高铁岭镇党委副书记、镇长杜军华介绍,当前,香柚产品全球市场占有量中,日本达到50%以上、韩国达到30%以上,而我国内仅占7%左右,市场发展前景潜力大。

高铁岭镇党委政府深入了解了香柚产业的行情和特点,并结合实际对全镇未

来发展方向进行综合研判,一致认为可以把香柚产业作为全镇重点发展产业之一。

经过多次实地考察、调研和充分研究、商议后,高铁岭镇于2022年引进湖南修身堂生物科技有限公司,注册成立嘉鱼县乐丰果业开发有限公司,确定八斗角村为香柚种植核心示范区,开展先行先试,现种植香柚已达3000余亩。

香柚基地已成为百姓增收的新渠道。

“我家流转了10多亩土地,流转费每亩300元。一年下来,我和老伴能增收4万元呢,每五年还自动递增15%。”年过七旬的村民张全义幸福感满满。

周敬德原本是低保户,也通过同样的方式,每年增收3万多元。还有许多村民像他们一样,在家门口就实现了就业增收。

据介绍,丰产期用工需求在1500人左右。为解决用工问题,八斗角村委会成立劳务合作社和企业对接,还依托农业信息服务平台,定期向各村发布用工信息。

补链延链强链 激活农业发展动能

走进高铁岭镇杨山村香柚种植基地,村民们正忙着翻土,为香柚苗的种植做最后的准备。

2023年,为带领更多群众奔赴幸福美好生活,镇党委、政府决定在全镇扩面种植香柚,杨山村积极响应,多次组织老党员、老干部、村民代表赴湖南、浙江等地考察。

得到村民的大力支持后,当年村里流转了约800亩土地种植香柚,每年可为村集体增加固定收益19万元以上。尝到致富甜头的杨山村村民们,2024年仅用一个多月时间,又流转1000亩园地发展香柚基地。

“结合国土资源整治,集中连片种植香柚,计划2025年再扩面一万亩。”分管农业的镇人大主席周华强介绍,香柚原产于我国长江中上游,后经朝鲜半岛传入日本再引回我国国内。香柚不宜直接食用,种植后4年挂果,5年丰产,每亩种植50余棵,进入丰产期后每亩产量约2000公斤,收益可达1.2万元。

香柚浑身是宝,可深加工成柚子汁、柚子酱、柚子酒、蜂蜜柚子茶、香精、美妆

等产品200余种,主要销往日本、韩国和我国沿海城市。

“发展富民产业既要立足于‘特’,更要向‘深’发展。”陈刚表示,香柚产业发展不能仅仅停留在种植上,还要做好精深加工,服务企业和群众,创造更多收益。

高铁岭镇紧紧咬定打造“香柚小镇”这一目标,按照种植、加工、销售、品牌一体化的思路,探索“公司+合作社+基地+农户”发展模式,走出一条全产业链、全价值链、全创新链高质量融合发展之路。

前不久,浙江好吉色食品有限公司签约落地。该公司是一家深耕健康食品赛道的企业,“悦享客”是旗下品牌,专注于打造以纯天然农产品为核心原料的健康饮品。

公司计划在嘉鱼县绿色食品产业园征地约130亩,拟投资3亿元建设香柚深加工项目,并使用“悦享客”作为品牌。项目建成投产后,预计年产柚子精油300吨、柚子汁8万吨、柚子糖浆5万吨、柚子核20吨、蜂蜜柚子茶8万吨。预计年可实现销售收入10亿元,创税收5000万元以上,实现香柚种植、加工、销售一体化。

高铁岭镇党委政府希望,该镇香柚的栽种面积和产量不断增加,种植技术得到有效提升,同时依托好吉色加工企业,推出多类型多品种的深加工产品,让香柚这个只存在“一季”的果品,做成“四季”的生意。

“农业不加工,到头一场空。”高铁岭镇党委政府表示,将继续延伸产业链,提升价值链,激活高铁岭特色农业发展动能,走出现代农业高质量发展新道路。

聚焦融合发展 加快产业强镇步伐

2024年12月19日,通畅整洁的大岩湖观光路,在阳光的照耀下,显得格外秀丽。沿湖自驾,一边是清波荡漾,一边是漫山的香柚、中药材,美景牵着产业,绘就村美民富新图景。

2024年,高铁岭镇将香柚产业作为主导产业培育,同步发展稻虾及中药材产业,持续推进“稻虾共作”项目,引进监利市老板成立礼德农业公司、安徽亳州老板开发中药材种植基地等,并加强与

科研院校合作,开展中药材种植技术研究和推广。

山上林木繁茂香柚香,山下高标准农田稻虾组CP,湖里鱼群争相跃。高铁岭镇呈现出欣欣向荣的景象。

据介绍,高铁岭镇聚焦“人产城”融合发展,统筹推进人口集中、产业集聚、城镇发展等各项工作,总体保持“北工南旅”格局,发展定位和功能分区为“一镇三区”。“一镇”即着力打造“特色农业新镇、香柚小镇”,“三区”分别为南部特色林果发展区、北部工业发展服务区、两湖文旅康养融合区。

“推进‘人产城’融合发展,必须稳步改善基础设施条件,增强乡镇综合承载能力和发展后劲。”杜军华称,提升乡镇联城带村的节点功能,有利于全力激活乡镇“经济细胞”。

近年来,高铁岭镇积极做好基础设施配套。水利方面,依托嘉鱼县西南丘岗水资源配置工程,投资1100万元,全面启动龟泉站更新改造以及蜜泉湖、大岩湖与2个水库的排水联通项目,打通丘陵灌溉用水骨干工程。新修建新庄村鹊鹊咀、杨山村港坑张、陆水村清水塘等7个泵站,清理维修陆水村孔家水库支渠、八斗角村孙家门出水渠等沟渠12条,全面保障产业基地用水。

路网建设方面,大力推进“四好农村路”省级示范乡镇创建,2024年对镇域内高虎路、八黄路、大岩湖产业路、蜜泉湖产业路等共计37.6公里的道路进行维修以及拓宽改造,并对道路沿线防护措施及绿化节点进行提档升级。开通五条公交线路,推动县镇交通快进快出。

同时,该镇积极争取项目资金,规划实施高铁岭镇全域国土整治、农村生活污水治理、大岩湖流域综合治理等项目,通过山水林田湖草综合治理,统筹推进高质量发展和高水平保护,为产业融合发展打牢基础。

农村天地广阔,农业大有可为。该镇还计划围绕特色林果、中药材、生态渔业及加工项目等,依托七星洞、仙人洞、大岩湖、蜜泉湖等自然生态资源探索发展农旅文旅等新业态,走城乡融合、三产融合发展之路,努力绘就乡村振兴生动画卷。



香柚基地劳作忙

重点项目介绍

稻虾共作连片开发项目



该项目由监利县跃进湖水产养殖专业合作社投资建设,项目面积3500亩,涉及陆水村、九龙村、八斗角村、杨山村和西海村五个村,计划总投资1600万元。

项目将以稻虾养殖国家标准为指导,按照沟渠面积占比不超过10%,改造现有农田,养殖过程中投放国标饲料,养殖用药主要为EM菌、乳酸菌、芽孢杆菌等生物制剂。

项目投产后,每亩产小龙虾280—300斤、水稻1100斤,亩均产值将达到5000—6000元,总产值在3000万元左右。项目预计亩均效益2000—2600元,每亩预计可为村集体增收100元,群众增收200元。

同时,合作社将开展技术帮扶服务,带动周边农户种植,提供专业技术服务,并回购小龙虾,提升周边群众养殖收益。

中药材产业项目



该项目由咸宁市映雪堂药业有限责任公司投资建设,合作企业有广州王老吉大健康产业有限公司、国药中联、山东中平药业有限公司、河南天弘药业有限公司。

项目总投资规模4365万元。投资265万元用于土地流转,带动当地村民利用闲置土地增收;投资300万元用于培育金银花和夏枯草的试种;投资300万元建设中药材储存仓库以及建设杀青、分拣、烘干初加工生产车间;投资500万元建设GAP规范化种植基地(土地开荒翻耕、土地旋耕整形、沟渠路配套建设以及滴灌灌溉设施建设等)。

全镇目前已种植中药材1600余亩,已建成广济堂村中药材产业基地。广济堂村中药材产业基地种植金银花300亩、夏枯草200亩、白术200亩、白芷400亩、藏红花50亩,新庄村、陆水村、九龙村、石泉村、临江村等村种植夏枯草共500亩。基地吸纳务工每年达一万人次,为周边村民累计提供160万元的日常管护劳务收入。

今年,该镇计划对金银花基地提档升级,新建喷灌水肥一体化设施,建设配套沟渠路,新建30亩中药材工厂化育苗基地,新建中药材切片、包装商品化车间。

湖南渔湘味智慧渔业项目



该项目主要生产风干鳜鱼、风干鲈鱼、大白刁、发酵低脂低腥瘦身鱼、鱼丸、生鱼片、常温休闲鱼等各类鱼预制菜。

项目包括生态渔业(瘦身鱼、吊水鱼),位于高铁岭镇广济堂村、新庄村锦湖和接里湖、嘉鱼县南江水产有限公司所属大岩湖等水面,用地约1.4万亩;设施渔业(水基智慧渔业),位于嘉鱼县南江水产有限公司所属大岩湖渔场及高铁岭镇广济堂村部分鱼塘水面,用地约520亩;智慧渔业深加工,位于嘉鱼县绿色食品产业园,用地约30亩。

项目计划总投资约1.05亿元,分两个阶段实施:第一阶段为设施渔业和生态渔业基地建设,利用高铁岭镇广济堂村、大岩湖渔场现有鱼塘(池)等水面约520亩,投资4500万元。

第二阶段为智慧渔业深加工项目建设,即在嘉鱼县绿色食品产业园办理国有建设用地约30亩(具体地段及面积以实际供地为准),投资约6000万元建设深加工生产线。